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Στην Αλσατία η 40ή Διαχριστιανική Μοναστική 
Συνάντηση «Synaxe»
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Στην περιοχή της Αλσατίας πραγματοποιήθηκε, από 1 έως 7 
Ιουλίου 2026, η 40ή συνάντηση του Οργανισμού Synaxe 
(E.I.I.R. – Διεθνής Σύνδεσμος Μοναχών και Μοναζουσών).

Ο εν λόγω οργανισμός ιδρύθηκε από τους αειμνήστους Μητροπολίτη 
Σηλυβρίας κυρό Αιμιλιανό Τιμιάδη και τον Ισπανό Πρεσβύτερο Don Julian 
Hernando, με σκοπό την προαγωγή των διαχριστιανικών σχέσεων.

Το όραμα και η αφετηρία του εγχειρήματος ήταν, πέραν του επίσημου θεολογικού 
διαλόγου μεταξύ των χριστιανικών ομολογιών, η ανάπτυξη ουσιαστικής 
προσέγγισης και συνδιαλλαγής μεταξύ ανθρώπων αφιερωμένων στον Θεό. Στόχος 
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της πρωτοβουλίας είναι η ανταλλαγή εμπειριών και η ανάδειξη των κοινών 
στοιχείων των διαφόρων μοναστικών παραδόσεων του χριστιανισμού, 
συμβάλλοντας στην αμοιβαία κατανόηση και την ενίσχυση των δεσμών μεταξύ 
τους.

Η 40ή αυτή συνάντηση, η οποία αποτελεί μέρος ενός θεσμού που 
πραγματοποιείται ανά διετία σε διάφορες περιοχές του κόσμου, φιλοξενήθηκε 
φέτος από την Προτεσταντική κοινότητα της πόλης Sainte-Marie-aux-Mines, στην 
περιοχή της Αλσατίας.

Κατά την έναρξη των εργασιών της συναντήσεως, ο πρόεδρος της οργανωτικής 
επιτροπής, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Φιλάδελφος Καφαλής,
καλωσόρισε τους συμμετέχοντες, ευχαρίστησε όλους όσοι συνέβαλαν στη φετινή 
διοργάνωση και ανήγγειλε το γενικό θέμα των συνεδριών, «Η Θεία Λειτουργία ως 
πηγή ελπίδος», εισάγοντας παράλληλα τους συνέδρους στο περιεχόμενό του.

Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί και τα μηνύματα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, του Προέδρου της Ομοσπονδίας Προτεσταντών 
Γαλλίας, Πάστορος κ. Christian Krieger, καθώς και λοιπών εκπροσώπων 



χριστιανικών ομολογιών. Τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γαλλίας κ. Δημήτριο, ο 
οποίος ευλόγησε τη διοργάνωση στα όρια της επαρχίας του, εκπροσώπησε ο 
Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος Δρ. Χρήστος Φιλιώτης, Καθηγητής 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και ιερατικώς προϊστάμενος της 
Ενορίας των Τριών Ιεραρχών Στρασβούργου, ο οποίος ανέγνωσε τον χαιρετισμό 
του Μητροπολίτου και συνέβαλε ουσιαστικά στην όλη διοργάνωση.

Κατά το πρόγραμμα, τις ημέρες της συνύπαρξης των συμμετεχόντων 
πραγματοποιήθηκαν συνεδρίες και εισηγήσεις γύρω από το κεντρικό θέμα από 
διακεκριμένους ομιλητές, τελέσθηκε Θεία Λειτουργία, ενώ παράλληλα 
πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στην πόλη του Στρασβούργου και στα μνημεία της, 
υποδοχή και ξενάγηση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, επίσκεψη στη σπουδαία και 
ιστορική γυναικεία Μονή των Δομινικανών στο Rosheim και άλλες δραστηριότητες.

Στην Θεία Λειτουργία για τους Ορθοδόξους συμμετέχοντες προεξήρχε
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βελγίου και Έξαρχος Κάτω Χωρών και 
Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρας, μέλος του οργανισμού και επί τριακονταετία 
πρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής, με την συμμετοχή του εκπροσώπου του 
Μητροπολίτου Γαλλίας και άλλων κληρικών.

Κατά το πρόγραμμα υπήρξαν δύο εισηγήσεις από Ορθοδόξους ακαδημαϊκούς.

Ο πρώτος ήταν ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Δρ. Αμφιλόχιος Μίλτος, 
κληρικός της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα «Από 



την Λειτουργία στην Ευχαριστία: εκκλησιολογική και οικουμενική προσέγγιση». 
Κατά την εισήγησή του έγινε μια γενική εισαγωγή επί του κεντρικού θέματος και, 
μέσα από την ιερά παράδοση και την πατερική γραμματεία, με αναφορές στους 
μεγάλους Πατέρες της Εκκλησίας έως και στους σύγχρονους σημαντικούς 
θεολόγους, αναδείχθηκαν πτυχές της ορθόδοξης εκκλησιολογίας όσον αφορά το 
μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας.

Ο δεύτερος Ορθόδοξος εισηγητής ήταν ο Πρωτοπρεσβύτερος Δρ. Χρήστος 
Φιλιώτης, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα «Η Θεία Λειτουργία ως πηγή ελπίδος: μία 
ορθόδοξη προσέγγιση». Μέσα από μία ιστορική, λειτουργική και θεολογική 
θεώρηση του μυστηρίου της Θείας Λειτουργίας, ανέδειξε τη σημασία της ως 
διαρκούς πηγής ελπίδος για τον άνθρωπο και τον κόσμο. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε 
στον ευχαριστιακό χαρακτήρα της ζωής της Εκκλησίας, στη σχέση της Θείας 
Λειτουργίας με την εσχατολογική προοπτική της Βασιλείας του Θεού και στον 
τρόπο με τον οποίο η λειτουργική εμπειρία μεταμορφώνει την καθημερινότητα 
των πιστών, εμπνέοντας μαρτυρία, διακονία και ελπίδα μέσα στις σύγχρονες 
προκλήσεις.

Τις εισηγήσεις τόσο των Ορθοδόξων όσο και των λοιπών ακαδημαϊκών ομιλητών 
ακολούθησαν εκτεταμένες συζητήσεις και γόνιμος διάλογος.

Η 40ή συνάντηση έληξε με τη γενική συνέλευση του οργανισμού, κατά την οποία η 
οργανωτική επιτροπή παρουσίασε το νέο καταστατικό, το οποίο έτυχε της ψήφου 
και της αποδοχής των μελών. Παράλληλα, συζητήθηκαν τα πρακτικά ζητήματα 
που αφορούν την προετοιμασία της επόμενης, 41ης συνάντησης, η οποία 
προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί το θέρος του 2028.




